

新常态下看作为

——兖州区小孟镇振奋精神抓发展惠民生掠影

□王德琬 张树峰 刘洪涛

上篇：

逆势飞扬彰显发展功力

地处济宁最北部的小孟镇，号称兖州的西伯利亚，是一个传统意义上的农业镇，农业、农村、农民仍然是小孟镇最大的镇情。如何在“经济增速放缓，推动增长主要依靠转型升级、生产率提升和多元的创新”等新常态下保持较快发展势头，让群众享受更多民生红利？小孟镇党委、政府把“抓好发展、夯实基础、突破重点、提升整体”作为谋求科学发展的思路和定位，以扎实苦干、奋进前行的精神状态积极作为，自觉落实，结出累累硕果。2014年全镇完成两税收入2806万元(全年任务2793万元)，超额完成全年任务。

“小孟经济基础薄弱是一个不争的事实。没有雄厚的经济基础为支撑，发展的速度和质量都要打折扣。找准自身薄弱环节和问题，深挖潜力和优势，苦练内功，夯实基础，才是当务之急。”小孟镇党委书记张冲告诉记者。

在小孟镇驻地南侧，有一片厂房林立的工业聚集区。工业聚集区内，星罗棋布地摆放着巨龙钢结构、金泰食用油、瑞洋商贸农机配件、龙华矿用设备等11个优势工业项目，还有一批项目正在建设，这是小孟镇工业发展的基础和优势所在，也是小孟今后发展的希望所在。

今年，小孟镇又对工业聚集区内的道路、通讯、排水管网、路灯、绿化、人行道等基础设施进行改造提升，以提升工业聚集区的承载力。同时，加强工业聚集区的管理，健全完善各项工作运转机制、体制，引导企业从内部管理、技术改造、产业升级、规模壮大等方面提质提档，鼓励现有企业做大做强，为工业聚集区的长远发展打下良好基础。

“工业聚集区基础设施改造提升投入不少，即使镇里财政再紧张，也要一分不少地拿出来。不仅为现在的经济效益，也要为小孟未来发展考虑。”小孟镇党委副书记、镇长崔增力表示，“在项目引进上，我们坚持宁缺毋滥的原则，只要有污染的项目一律不要。”

在重点产业项目上，着力推进生物质颗粒燃料项目、龙阳太阳能、金阳光玻璃制品、供销社商贸城整体开发等重点项目的建设，促其早建成、早运营、早产生效益。加大招商引资力度，主要涉及钢板仓建设、汽车配件生产、服装加工、太阳能电动车、油田设备配件生产及物流等项目。

去年，小孟镇开工建设项目5个，签约过亿的项目5个。目前，工业聚集区内的企业达到11家，为小孟长远发展储备更多能量，积蓄更多后劲。

工业经济茁壮成长，让人们看到小孟转型发展的希望；素有兖州“西北粮仓”美誉的小孟，更让人们看到它发展现代农业的自信。

2014年10月份，小孟镇驻地西部片区2.3万亩的农田水利基础设施改造提升项目全部完成，并获得了省水利最高奖“鲁水奖”。

“拿到奖项还在其次，最为重要的是2万多亩的标准良田得到改造提升，实现了‘早能浇、涝能排’、高效节水灌溉及农田灌溉信息化管理，农民群众‘一人一卡、刷卡浇地、自动上水、省时省力’，大大降低了劳动强度，节约生产成本。”镇一位分管农业的负责人向记者介绍道。

举例来讲，以前农民浇一次地，每亩浇水的成本在20-30块钱不等；通过改造提升后，农民每亩地浇水的成本降到了8块钱左右。仅浇水一项，就可以为农民节省三分之二的费用。

2015年，小孟又把镇驻地东部片区的3万亩基本农田列入了农田水利基础设施改造项目计划之中，最近所有项目开始动工，预计今年10月份改造完成。改造完成后，小孟镇高标准农田将达到5万多亩，为推进现代农业发展奠定坚实基础。

提到农村，镇村建设是一个绕不过去的坎。小孟镇下辖42个村，村与村之间的道路连



△广泛听取各方面的意见建议



△正在建设中的村民文化广场



△高标准建设幼儿园



△年产2亿只空编生产线



△镇驻地环境面貌焕然一新

接，相当一部分都是上世纪90年代修的，路面破损严重，给群众出行带来诸多不便。

自2013年以来，该镇全面启动了镇村主要道路升级改造，完成了吴寺路、太平路、兴孟路、府前路、济阳路工业园区段及部分村连接路等主要道路的升级改造，高标准硬化道路20公里，累计投资近1200万元，进一步完善了全镇交通路网，改善了出行条

件。村内道路硬化、村级排水管网建设和绿化全部完成。

“镇村道路的硬化、绿化、排水等建设基本结束，我们想着今年在村容村貌、美化上再下功夫，力争通过几年努力，使小孟的镇村面貌有一个明显改观，为村民营造舒适、温馨的生活环境。”该镇的一位分管负责人表示。

们来到一户留守老人的家中，看到老人身边站着四五岁的娃娃，笑嘻嘻地告诉老人：“孩子上幼儿园都免费了。”“免费又不光俺家一个孩子，大家都免费。”老人似乎并不买账，现场有些尴尬。

无独有偶，他们到学校看望老师时，再三称赞：“教师工资城乡统筹，老师们也没了后顾之忧”，谁知老师们不冷不热地回应：“全国各地都差不多吧”，听得出老师们没什么惊喜之处。

好事做了一大堆，却换不来群众的叫好声，问题到底出在哪儿？小孟镇一班人在认真反思：十多年来，诸如城乡工资统筹、免费教育、增发养老保险金、提高老人补贴和新农合标准等政策性“福利”大家都能够感受到。但是随着生活水平的提高，群众的期望值也水涨船高，他们追求幸福的诉求越来越强烈了，谁都有过上更好日子的梦想。现在群众在想什么？盼什么？需要什么？寻找顺应群众意愿的契合点就是镇党委、政府的着力点。“锦上添花”要干，更要把“雪中送炭”的事儿办好，成为小孟镇一班人的共识。

“国、省、市、县道路都有上级出钱整修，很是漂亮，村里的大街小巷却是晴天一身土，雨天两脚泥，车子出不来进不去，啥时候镇上把俺们的走路难给解决了。”小孟镇39个村的群众都在盼望着。2014年，镇政府千方百计筹措3000万元对辖区内的20条80公里长的主干道路进行了高标准硬化整修，又拿出2000万元把所有村内的小街小巷建成了水泥路。对镇工业园区内道路全部硬化，不但用电、供水、安保、环卫管理、生态环境保护等有可靠保障，还用上了国家“西气东输”的清洁燃气。镇里成立了镇村环卫队伍，增添了地理式垃圾收集箱、压缩站等环卫设备，村村都有2-3名保洁员，实行垃圾按量付费，定点定时清运，用市场化手段保证了镇村面貌整洁卫生。“道路硬化后，重点搞绿化、美化提升档次，建成美丽乡村，老百姓能不乐意吗？”张冲信心满满地说。

“做工作就要往群众心里碰，群众的事都是大事，不能有丝毫懈怠。”崔增力说，听着群众的呼声干活总能干到点子上。

济阳公路横穿小孟镇驻地，拉沙运煤的大货车来来往往，沿路沙尘煤尘飞扬，还存在安全隐患。而路两侧就有6所中小学，学生上放学交通安全着实令人担心。镇领导没等群众反映，没等有关部门汇报，更没等出了问题，迅速召集镇分管站所现场，限时落实。在镇驻地和学校路口砸上了减速带；协调兖州公安交警安装上了交通信号灯；选择宽敞区域建设了公交站点；每逢镇驻地集市日有文明交通劝导员安全值勤；花了60万元购进了清扫、洒水车，每天两次清扫、洒水降尘。小孟镇教委主任张鹏感慨地说：“一条路上见作风，镇干部想问题干工作总把群众放在第一位。”张鹏介绍，全镇中小学教师的家绝大部分在城区，为方便老师上课教学，镇里花50多万元雇用了“助学公交”，每天早晚接送老师往返城乡。镇上财政再困难也从未在教育经费上拖过一天，镇升学率、初中考入济宁、兖州重点高中的学生连续4年兖州排名第一，老师和家长打心眼里感激镇党委、政府啊。

如今不少基层干部感叹：生活条件好了，群众的胃口也越来越高了，很难适应群众呢。小孟镇党委要求干部“切实为群众着想，把好事办好、办实事”。过去群众浇地时电表呼呼转，一亩地浇半天，没有20多块钱下不来。更令人头疼的是生产路都让人种上了庄稼，农业机械不好作业。他们借助实施国家“小农水”工程，输水管道全部铺设到了地头，每户一张智能卡，卡在电表上一刷，地就浇上了，七八块钱就解决问题，省时、省水、省钱。同时，他们修了7米宽的生产路，开挖了排水沟，垒砌了桥涵，农业真正实现了机械化。2014年“三秋”前夕，镇里依托农字号企业建设了立储式晒粮设备，解决了群众两季收粮无处晾晒的难题。“不是群众胃口不好适应了，而是我们服务跟不上了，从群众需求出发做工作哪有让人烦的道理。”小孟镇机关干部如是说。

2015年元旦前后，兖州区组织了两次“群众满意度电话随机访问”活动，小孟镇排名都在前两名。

下篇：

寻找顺应群众意愿的契合点

每逢过年过节，按往年的惯例，张冲都带领班子成员走访慰问生活相对困难的群众。他



△粮食产量再创新高



△小农水项目林网建设全面完成



△院士工作站助力现代农业发展